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Zeichen Sprechweise / Bedeutung Zeichen Sprechweise / Bedeutung Quadratische Gleichungen
< < kleiner als kleiner oder gleich A B, M Mengen allgemeine Form Normalform
> > groRer als grofer oder gleich {a; b} Menge mit den Elementen a und b @i ax? +bx+c =0 %2 4+ px+q=0
% Prozent g {} leere Menge
2 -
la, b offenes Intervall von a bis b {x]..} Menge aller x, fiir die gilt: ... Lésungen Xip = —b+ V;Z —4ac Xqp = _g + [gj _q abecp.g eR;
[a,b] abgeschlossenes Intervall von a bis b AnB Durchschnittsmenge von A und B a az0
[a,b[ halboffenes Intervall von a bis b AuUB Vereinigungsmenge von A und B 2 p 2 ab.c,p.q sind Konstanten
; : Diskriminante D =b* -4ac D= -q
) unendlich A\B Differenzmenge von A und B 2
aP ahoch b (Potenz) N Menge der natirlichen Zahlen D>0 = L={x;x3}
I v Quadratwurzel aus n-te Wurzel aus | Menge der ganzen Zahlen Lésung in R D=0 = L={x}={x}
09, X ogarithmus x zur Basis a Q« enge der gebrochenen Zahlen <0 = L=9
| Logarith B Q Menge der gebrochenen Zahl b
Ig x Logarithmus x zur Basis 10 Q Menge der rationalen Zahlen
In x Logarithmus x zur Basis e R Menge der reellen Zahlen
Ib x Logarithmus x zur Basis 2 P(E) oder p(E) | Wahrscheinlichkeit von Ereignis E
Potenzen Wurzeln Logarithmen Statistik
n_5.4. . ¢ nfg — n_ i = c _
a'=a-a-..-a a...Basis Ya=bwb"=a a..Radikand log,b=c<a®=b Lage- und StreumaRe
0_ .
a =1 n...Exponent b>0  n..Wurzelexponent | aecRr,a>0,ax1 a...Basis Modalwert (Modus) Haufigster Wert unter den Ergebnissen einer Stichprobe
a'-a aeR\{0}, neN acRAaz0,nelN\{0;1} beR,b>0 b...Numerus -
Mittelwert (arithmetisches Mittel) x XXt Xp o kX, 1<
: SNt 23
a"=— log, 1=0 log, a =1 n NS
al’!
i n ist ungerade: =
am.a" = gmn a".b" = (a-b)" ,{}/gv’ _ m.n[amm vg% _ m log,(u-v) =log, u+log, v Zentralwert (Median) z ist ung z anM
mitu,ve R und u,v>0
a™ a" (a)" Ya _ g Va \/5 n ist gerade: z =1(xn X, )
—=a —=|= ="Va ——=1= u 2Ty
a" p" b e vb Vb l0g, v log, u—-log, v 2 2
@y =amn Ve = log, u" =r-log, u reR Spannweite (Streu- oder Variationsbreite) R R = Xax = Xmin
1 1 m _m i i i 1 1<
1 Lo o 1 1 Mittlere Abweichung vom Zentralwert z bei Lix, =2+ x, =2+t x, -2 =L x — 2
_n __ n — n — ny — _ n ;
a"=%a an= Va a a a ofgm log, Yu n log, u nel einer Stichprobe vom Umfang n n b=zl -2 | | n ;‘ |
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Grundlegende Begriffe

Zufallsversuch Versuch mit mehreren méglichen Ergebnissen @, ®,,..., o, Binomialkoeffizienten
Ergebnismenge (Stichprobenraum) Q Menge aller moglichen Ergebnisse Q ={w;,m,,...,o,} mM_n-Nn-2)..n-k-1]__n
k 1.2.3-...k k!(h—k)!
Ereignis E Teilmenge der Ergebnismenge Q EcQ
sicheres Ereignis Ereignis, das bei jeder Versuchsdurchfiihrung eintritt
unmdgliches Ereignis Ereignis, das bei keiner Versuchsdurchfiihrung eintritt
Elementarereignis {a} Ereignis mit nur einem Element Permutation ‘ Jede mégliche Anordnung von n Elementen, in der alle Elemente verwendet werden
Gegenereignis E Komplementérmenge von E
Anzahl von Permutationen
absolute Haufigkeit H, (E) des Eintretens von E Anzahl des Eintretens von E bei n ohne Wiederholung von n verschiedenen Elementen
—nl
Versuchsdurchfihrungen P, =n!
relative Haufigkeit h_ (E) des Eintretens von E H (E) mit Wiederholung von n Elementen mit k Klassen von untereinander gleichen Elementen.
" h, = nT Die Klassen enthalten nq, ny, ..., ng Elemente.
5 n!
Klassische Wahrscheinlichkeit Py=——
nn,k..-ng!
— Jedes von endlich vielen Elementarereignissen E - P— (mitB . dor Reihenfolge) "
) . . Variationen ede mogliche Anordnung (mit Berlicksichtigung der Reihenfolge) aus je k von n
hat die gleiche Chance zum Auftreten, kein P(E)= Anzahl der fir E gnstigen Ergebnisse von n Elementen zur k-ten Klasse | Elementen
Elementarereignis ist unmdglich. (€)= Anzahl der méglichen Ergebnisse
— Das Auftreten eines Elementarereignisses schlief3t Anzahl von Yariationen k-ter Klasse .
das gleichzeitige Auftreten eines anderen vonn v?rsomedenen Elementen Vi = ﬁ
Elementarereignisses aus. ohne Wiederholung n-k)t
Regeln und Sitze fiir das Rechnen mit Wahrscheinlichkeiten von n verschiedenen Elementen | i _
0<PE)<1 mit Wiederholung "
Kombinationen Jede mégliche Anordnung (ohne Berticksichtigung der Reihenfolge) aus je k von n
fur E = {ay, ay, ..., ag} gilt Summenregel von n Elementen zur k-ten Klasse | Elementen
P(E) = P{{a:}) + P{az) + ... + P{ad) Anzahl von Kombinationen k-ter Klasse
i n! n
P(Q)=1 Wahrscheinlichkeit des sicheren Ereignisses vonn vgrschledenen Elementen Cl=——— =[ ]
ohne Wiederholung (n=k)I-kt {k
P(@)=1 Wahrscheinlichkeit des unméglichen Ereignisses von n verschiedenen Elementen | i _ (n +k— 1)
E mit Wiederholung " k
P(E)=1-P(E) Wahrscheinlichkeit des Gegenereignisses
P(E, UE,)=P(E,)+P(E;)-P(E,NE,;) Additionssatz fiir zwei Ereignisse
Pfadregel

Produktregel: Die Wahrscheinlichkeit eines Elementarereignisses ist gleich dem Produkt der Wahrscheinlichkeiten
entlang des zugehorigen Pfades (Pfadwahrscheinlichkeit).

Summenregel: Die Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses ist gleich der Summe aller Pfadwahrscheinlichkeiten seiner
zugehdrigen Elementarereignisse.
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